



# 走，去普洱喝咖啡

本报记者 韩晓艳

五月的滇南，北回归线穿越之处，晨雾裹挟着咖啡醇香缓缓升腾，正午阳光为普洱的咖啡种植园披上金色薄纱。这个因普洱茶闻名的边陲小城，如今又多了一份咖啡赋予的独特韵味。

清晨七点，思茅老街还沉浸在破晓前的朦胧里，戴家巷9号的铜铃已摇出第一缕咖啡香。瓷杯里的咖啡轻轻旋舞，化作流转的琥珀色漩涡，咖啡师微笑着说：“您瞧，这色泽像不像贸易古道上的商队辙印？”客人端起咖啡杯，目光随着杯中波纹流转，仿佛能看见往昔贸易路上商队往来的身影。檐角的露水悄然滴落，映照着墙上咖啡庄园老照片，将咖啡的醇厚韵味与历史的厚重感完美交融。

沿着蜿蜒的盘山路向北3公里，咖啡庄园在晨光中苏醒。庄园主踏着露水，巡视着刚修剪的咖啡树，嫩芽散发着近似雨林腐殖土的清香。他随手摘下一颗咖啡鲜果，裂开的果实里露出饱满的咖啡豆：“我家的咖啡树是喝着困鹿山的泉水长大的。”劳动之余，他为自己现磨了

一杯咖啡，浓而不苦，香而不烈，细腻的咖啡脂在杯壁凝结成光晕。

正午的阳光斜照在梅子湖咖啡集市，戴民族刺绣围裙的姑娘们正将咖啡渣装入扎染布袋。上海游客石女士站在她们身后，仔细观察，发间的银饰与银咖啡滤勺同时折射出光芒。“这是天然除味剂，放在家里很合适。”她满意地说道。此时，远处咖啡树的枝叶在风中沙沙应和。

暮色渐浓时，茶马古城的老咖啡馆亮起温暖的灯光。退休咖啡师李叔将冷却的咖啡渣铺在陶罐底，展示咖啡陈化的技巧：“这样处理过的咖啡豆，口感会更醇厚。”玻璃罐中，咖啡豆与咖啡渣相互映衬，在时光的酝酿下呈现出独特的色调。游客们围坐一起，品着手冲咖啡，感受着咖啡文化跨越地域与时间的魅力。

在困鹿山的咖啡种植带，咖啡早已融入当地人的日常生活。当北回归线的阳光穿透哀牢山云雾，洒在手冲咖啡的吧台上，滤纸的旋转、咖啡豆的研磨，共同谱写着北纬23°的咖啡诗篇。

图/谭希光

四海之内有兽焉，猴首龟身，常饮酒至酩大醉，时又吞丹闭目养生。其名曰养生朋克，疑惑养生哉，透支哉？



无题 范林涛

